

изпратени в Румъния турски шпиони.⁵⁶ Тази тема фигурира и в по-късните писма на галацкия родолюбец. И през август месец той съобщава /на 10 август/, че много момци идват тайно от Тулча. "Ето и днес - продължава той - пратих 10 момци до г-н Станкович."⁵⁷

Много от писмата от тоя период засягат участието на Р. Атанасов в създаването и дейността на Българското централно благотворително общество в Букурещ и неговия клон в Галац. Уставът на организацията, приет на 10 юли 1876 г., е подписан и от него като представител на Галац, както и акта за избирането на ръководството на БЦБО.⁵⁸ Няколко дни по-късно /на 17 юли/ той отново изпраща за Букурещ няколко души, между които и капитан Райчо Николов, който желал да се срещне с К. Цанков. След това съобщава, че повечето граждани "желаят споразумението със "старите"... Правете както е по-добре. Пишете и на другите градове и им искайте споразумение върх този въпрос, защото е много важен за българите, особено в днескашните времена."⁵⁹ Неизминали и четири дни, Рафаил отново пише до Цанков, като съобщава, че скоро ще основат и в Галац клон на БЦБО. "То е почти устроено - заявява той, - но гледахме да турим и от по-старите вътре членове, и като видим, че никак не обръщат внимание за това, кажи, че все една майка ги е раждала, както вашите, така и тукашните, затова и ги оставаме на волята им."⁶⁰ Но като изразява съмнение, че по-заможните българи от Букурещ и Галац ще се включат в дейността на БЦБО, Р. Атанасов продължава: "Ако виждате, че не е възможно споразумението със "старите", то прибързайте, та ни изпратете спомоществателни листи, за да почнем пак сиромашки да си събираме от чувствителните, макар сиромаси братя."

След като се интересува за дейността на почетния председател на БЦБО Владимир Йонин и като съобщава за многото жалостни слухове за българските доброволци в Сърбия, че много зле се постъпва с тях, Р. Атанасов продължава: "Аз престанах да ви пращам момци, дорде се наредят работите, според както се разговорихме, като бях в града ви, но вече не мога да стоя, защото катадневно пристигат по няколко момци и доста са се набрали... Които си имат средства, ний го отправяме за Тур[но] Северин, а които нямат - ги задържаме." За патриотичния подем, обхванал българите в Северна Добруджа, и готовността на много младежи да се включат във въоръжената антиосманска борба, въпреки кървавото потушаване на въстанието в България, говорят и следните редове от същото писмо: "Освен това, пишат ни от Тулча, ако са наредени работите, да им явим, че имало доста момци, както и тия все от там бягали, що ви принасят писмото ми. И друго - има и доста девойки и даже фамилисти /семейни, задомени- б.м.Н.Ж./, които се решават да идат да помогнат на своите братя. Затова гледайте по-скоро дано се наредят работите или отговорете."

Но Р. Атанасов полагал усилия да се устроят клонове на БЦБО не само в Галац, а и в други градове на Източна Румъния, където имало по-значително българско присъствие. На 24 юли с.г. той се обръща към Т. Илиев от гр. Бърлад, като го приканва да изпълни дълга си и формира комитет за подпомагане на пострадалите от